12.3汽化与液化
一、教学目标
1、知识与技能：
（1）.通过实验探究能说出水的沸腾特点；会分析沸腾图像的物理意义。
（2）.能说出蒸发的定义及影响蒸发快慢的因素。
（3）.能说出液化的定义及方法。
2、过程与方法：
观察沸腾是液体内部和表面同时发生的剧烈的汽化现象；通过探究活动了解液体沸腾时的温度特点。
3、情感态度与价值观
通过教学活动，激发学生的学习兴趣和对科学的求知欲，使学生乐于了解日常生活中的物理道理。
二、课时安排
2课时
三、教学重点
液化的两种方式和液体汽化的两种方法
四、教学难点
蒸发和沸腾的特点及其区别
五、教学过程
（一）导入新课  

【思考】提问学生上节课学过的从固态到液态以及从液态到固态的过程有哪些特点。
请学生思考气态与液态之间能否相互转化。
【图片展示】洒水车淋湿的路面很快就变干了。路面上的水发生了什么变化？
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晒在太阳下的湿衣服一会就干了；
地上的水和衣服上的水到哪里去了？
（二）讲授新课

1．汽化-蒸发
我们将像这样物质由液态变成气态的过程，叫做汽化。
汽化有两种方式：蒸发和沸腾。
（1）蒸发
【演示实验】将水擦抹在毛玻璃上，一会儿玻璃上的水变干了(若将此毛玻璃放在投影仪上，可起到实验时间短，可见度大的作用)。
通过回答唤起学生小学学过的蒸发只在液体表面进行的汽化现象．蒸发可以在任何温度下发生的特点。
它是液体的汽化形式之一、蒸发只发生在液体的表面．液体分子由于不规则的运动而相互碰撞，有的运动速度减慢，有的运动速度加快，那些处在液面附近的速度较大的分子，能够脱离液面而成为液态分子，因此液体蒸发在任何温度下都能发生．
（2）影响蒸发快慢的因素
【图片展示】
如果你想尽快将衣服晾干，应该怎样做？
【引导】影响蒸发快慢的诸种因素：液面面积，环境温度、湿度、气压，周围空气流动快慢等。
【结论】影响蒸发快慢的因素：
a液体的温度．液体的温度越高蒸发越快；液体的温度越低蒸发越慢．同样湿的衣服在阳光下干得快，在树阴下干得慢．
b液体的表面积．液体的表面积越大蒸发越快；液体的表面积越小蒸发越慢．同样多的水，装在盘子里干得快，装在瓶子里干得慢．
c液面上的空气流动．液体表面上的空气流动越快蒸发越快；液体表面上的空气流动越慢蒸发越慢．同样湿的鞋子在通风的地方干得快，在没风的地方干得慢．2. 探究固体熔化时温度的变化规律
(3)蒸发吸热
液体在蒸发过程中吸热，致使液体和它周围环境的温度下降。
【提问】生活中有蒸发吸热的现象吗？有会游泳的吗？说说当你刚从游泳池上岸时，有什么感觉？
天热时，狗常把舌头伸出来？
游泳上岸感到凉，因为身上的水在蒸发时要从身体吸热，使体表温度降低感到凉。2．汽化-沸腾
在液体表面和内部同时进行的剧烈汽化现象叫沸腾．
水的沸腾特征
【学生实验】
实验名称：观察水的沸腾
实验目的：
a、探究水沸腾的过程和特点。
b、
述其前后情景并找出其温度变化的特点。
c、
画出水的沸腾图像
实验器材：温度计酒精灯烧瓶（杯）铁架台石棉网直尺秒表
实验装置：
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实验步骤：
①向烧杯中注入适量水，用酒精灯加热。
②描述实验中声音和气泡的情况。
③当水温升到90℃时，每隔一分钟记录温度计的示数。
④拿走酒精灯停止加热，观察水的沸腾情况。
⑤数据分析。
	时间/分
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	……

	温度℃
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


在实验中可观察到:开始加热时,杯底及杯侧壁生成许多　气泡　;沸腾前杯底的气泡在水中上升时体积　变小　;沸腾时杯底的气泡在水中迅速上升,体积　变大　,到达水面时气泡　破裂　.
从上面数据可以分析出:当水达到沸点时开始沸腾,如果在沸腾的过程中停止对水加热(也就是水不能继续吸热),那水还能不能继续沸腾?　不能　.所以水(液体)沸腾的条件应该是　温度达到沸点且继续吸热　.
【结论】
2 水沸腾时发生剧烈汽化现象；
②水沸腾时温度不变；
③水沸腾时需要吸热．
3．蒸发与沸腾的异同点
	
	蒸发
	沸腾

	相同点
	都是汽化现象，都要吸收热量

	不同点
	发生部位
	只在液体表面
	同时在液体内部和表面

	
	剧烈程度
	缓慢
	剧烈

	
	液温变化
	自身和周围温度降低
	沸腾时温度保持不变

	
	温度条件
	任何温度
	达到沸点

	
	影响因素
	温度，空气流动与空气的接触面
	气压


4．气体的液化
(1)、请学生欣赏一组图片——雾、露
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【过渡】我们知道雨水来自于蒸发到大气中的水蒸气，那么水蒸气是如何变回液态水的呢？液化是一种十分常见的现象.在日常生活中,你见过哪些液化现象?
【举例】早晨,我们可以经常见到窗玻璃里边会因出现一层水雾而变得模糊不清;
冬天,人说话时会有一团“白气”从口中呼出,
烧开水时看到“白气”……这些都是水蒸气液化成小水珠的结果.
(2)发生液化的条件：
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降低气体的温度；压缩气体的体积；两者兼用
【应用】将气体燃料液化，可使体积减小便于贮存和运输。如，液化气的制备；长征系列运载火箭所使用的燃料就是液态的氢和氧(结合进行爱国主义教育)。
（三）重难点精讲
实验探究水沸腾的规律。
（四）归纳小结

1、在本节课中都有哪些收获
2、本节课不仅仅要了解汽化与液化的有关知识，更重要的是让同学们掌握科学探究的方法，培养学生探究问题能力。
六、板书设计
二汽化和液化
一、汽化：
1、
定义：物质由液态变为气态的过程叫做汽化。
2、
分类：汽化分为蒸发和沸腾两种形式。
（1）
蒸发
①
蒸发会吸热，具有致冷作用。
②
蒸发的特点：缓和、仅在表面、在任意温度下都可发生。
③
影响蒸发快慢的因素：液体的温度、液体的表面积、液体表面附近的空气流动
④
蒸发的应用
（2）
沸腾
①
沸点
②
沸腾现象
③
沸腾的条件和特点
④
沸腾图像
⑤
沸点表及其应用
二、液化：
1、
定义：物质由气态变为液态的过程。是汽化的逆过程。
2、
液化的特点：水蒸气遇冷放热。
3、
液化的方式：有降低温度和压缩气体两种。
4、
液化的应用：
七、作业布置
同步练习册
八、教学反思
在本节课的教学中教师善于启发学生，发扬民主，鼓励并尊重每一位学生发表的个人见解，重视培养学生的个性发展和创新意识。
